

E ENJTE DATA 30 MARS 2023

Mirëdita, të nderuar kolegë dhe qytetarë që na dëgjoni! Ligjet me karakter fiskal, siç është edhe ligji për të cilin po diskutojmë sot, duken si ligje teknike dhe ndoshta të sofistikuara, por e rëndësishme është të shikosh frymën nga e cila niset qeveria, objektivat që kërkon të arrijë, dhe ta shohësh këtë në një prizëm shumë më të gjerë për stadin në të cilin po kalon shoqëria jonë. E para, ligji synon të adresojë disa probleme, që të gjithë ne këtu në sallë i dimë, siç është ai i profesioneve të lira. Pse e them? Profesioneve të lira janë patjetër biznese shumë të nevojshme. Unë vij si profesionist i lirë dikur, përpara se t'i bashkohesha politikës, dhe të gjithë duhet ta pranojmë që këto profesione kanë qenë jashtë vëmendjes së rregullimit fiskal të qeverisë, duke lënë hapësira të shumta, ku ka nevojë për formalizim. Ky projektligj synon ta normojë më mirë këtë gjë, gjithmonë me qëllimin për të mos e dëmtuar atë grupim të popullatës, por përkundrazi, për të krijuar rregullshmëri dhe benefite për grupe edhe më të mëdha të shoqërisë. Nga ana tjetër, realisht, duhet përgëzuar kjo iniciativë e mazhorancës për këtë çështje, që meriton vlerësim dhe diskutim, sepse ka të bëjë me lehtësirat që do të krijohen duke ulur barrën tatimore për pjesën më të madhe të punonjësve në Shqipëri, të cilët, së pari, do të përfitojnë nga fakti që paga minimale do të rritet në 40 mijë lekë dhe, së dyti, do të ulet barra tatimore për personat që marrin 40 deri në 50 mijë lekë në muaj apo për ata që marrin nga 50 deri në 60 mijë lekë. Këtu janë bërë disa llogari, por mjafton të merren parasysh shifrat që ka nxjerrë qeveria: për grupin e parë janë 15 mijë e 600 lekë të rinj të kursyer direkt për këta individë dhe për grupin e dytë janë 7 mijë e 800 lekë të rinj të kursyer direkt për këta individë. Çfarë do të thotë kjo: masë sociale apo barrë rënduese? Pse nuk doni ta thoni këtë? Kjo është masë sociale. Kjo është pjesa më e madhe, ky është backbone-i, shtylla kurrizore e popullatës shqiptare, sepse këto janë përgjithësisht edhe të ardhurat e atyre njerëzve që e mbajnë gjallë industrinë. Të mos harrojmë se kemi të bëjmë me punonjës në korporata të ndryshme, të cilët e mbajnë gjallë ekonominë shqiptare. Sot biznesi ka një problem, që e hasim çdo ditë, dhe kjo është e vërteta që e dini edhe ju nga kontaktet që keni, por edhe ne nga kontaktet tona: po rrallohet fuqia punëtore. I dimë fenomenet e emigracionit dhe historitë e tjera, që ka një deformim për sa i përket popullsisë shqiptare dhe moshës, të cilat po krijojnë mangësi dhe skarcitet, por ky fenomen nuk ndodh vetëm në Shqipëri. Ju nuk doni ta thoni këtë, sepse doni t'ia lini fajin qeverisë "Rama", por e dimë shumë mirë që në Ballkanin Perëndimor, vende si Greqia, pjesë e Bashkimit Europian, kanë vështirësi për krahë pune, ndaj kanë filluar të marrin masa respektive sociale. Cila është arsyeja? Arsyeja është që punëtorët, njerëzit që punojnë, të kenë më shumë të ardhura, të qëndrojnë në vendin e tyre dhe të jenë pjesë e ekonomisë sonë. Nëse njerëzit ikin, si do të mbahet kjo ekonomi? Qeveria duhet të tregohet patjetër e kujdesshme, që të mos shkojë e gjithë barra te sipërmarrësit. Për këtë është menduar formula e kompensimit pikërisht për vitet e para, derisa konkurrueshmëria t'i mbajë këto biznese në këmbë.

Pra, shteti ka marrë përgjegjësinë e vet dhe dua ta përgëzoj për këtë masë sociale, sepse është një ndër masat bashkëkohore që e bëjnë edhe vende të tjera për të nxitur mbajtjen e ekonomisë kombëtare me punonjësit në fjalë. Ju nuk doni ta përmendni këtë. Ju tërboheni pse Kryeministri deklaroi se pensionistët do të marrin shpërblime muajin e ardhshëm. Disa tërbohohen, ndërsa disa të tjerë fillojnë të bëjnë llogari elektorale. Grupimi i parë që vjen këtu, thotë: "E bën për vota". Ai tjetri, që doli dje në televizor, një syresh, thoshte: "Le ta bëjë, se e ka të humbur". Nga ana tjetër, plaku i vjetër, e di shqetësimin, nuk e sulmon direkt, por vendos kasnecët e vegjël të thonë: "Po shkelet Kodi Zgjedhor". E kuptoni çfarë problemi kemi? Ju nuk doni që kjo qeveri të ndërmarrë asnjë masë për të

përfituar popullata. Ju krijoni kakofoni vetëm e vetëm se nuk dini si të reagoni. E vërteta është që qeveria po e bën këtë në dobi të njerëzve që do të përfitojnë. Do të përfitojnë pensionistët, pjesa më në nevojë. Vetëm këtë vit që ka hyrë, po t'i mbledhim të gjitha së bashku, përfshirë edhe këtë që do të marrin, janë mbi 10 apo 11 mijë lekë të rinj që kanë shkuar direkt në ekonominë e njerëzve më të prekur, pa i ndryshuar çmimet, siç e tha mirë edhe Erioni pak më parë, sepse çmimi i energjisë nuk lëvizi asnjëherë, pasi buxheti i shtetit mbajti barrën e 500 milionë eurove. Çfarë është kjo: masë sociale apo mbrojtje për oligarkët? E kam thënë edhe një herë tjetër: është masë e pastër sociale nga qeveria e majtë. Unë jam krenar për qeverinë time, që i ka ndërmarrë këto masa. Jam i majtë dhe mendoj se qeveria po bën gjënë e duhur duke i ndihmuar shtresat në nevojë, njerëzit më të prekur nga inflacioni dhe rritja e çmimeve. Kjo është e vërteta, ndaj mos hidhni dokrra të tilla, që Shqipëria është vend i dytë apo më i shtrenjti në Europë, sepse nuk i beson njeri! Këto janë përralla. Çmimet janë rritur vërtet në Shqipëri, siç janë rritur kudo, por me këtë minimum të ardhurash, nuk vdes njeri në Shqipëri për bukë dhe nuk e ka bërë për varfëri, të cilën ju doni ta trumbetoni. Përkundrazi, shikoni artikujt ndërkombëtarë se çfarë thonë për Shqipërinë, për shembull, për fenomenin e ri, të fundit, që ka filluar për lëvizjen e nomadëve digjitalë. Po të shikoni artikujt pozitivë, të cilët ju tërbojnë, pasi juve çdo gjë e bukur ju shkatërron sytë, ju mbush me lot dhe ju turbullohet vështrimi, ata thonë: "Shqipëria është vendi më atraktiv për sa u përket çmimeve, jetohet mirë, përveç avantazheve të tjera natyrore që ka ky vend". Realisht Shqipëria e ka këtë mundësi dhe ne, të gjithë krahët politikë, duhet ta përkrahim, jo thjesht t'ia nxjerrim sytë njeri-tjetrit. Jua kam thënë edhe herë të tjera, nëse ju doni perspektivë zhvillimi, qoftë edhe për të ardhur në pushtet nesër (nëse do të vini ju, jo ti, Mondit, sepse ti nuk je për ato punë, por ata të tjerët që pretendojnë, brezi tjetër), do t'ju duhet një vend stabil nga pikëpamja institucionale demokratike, që vjen vetëm me zhvillim ekonomik, jo me llafe e as me letra. Zhvillimi ekonomik do edhe masat e duhura sociale, njëkohësisht, të mos godasë konkurrueshmërinë në ekonomi. Mendoj se ndërhyrja që po bën qeveria, qoftë duke formalizuar dhe duke e normuar më mirë barrën fiskale, duke lehtësuar punonjësit e vërtetë, njëkohësisht, duke i ardhur vitet e para në ndihmë industrisë për të kompensuar efektet financiare që ka, është masa e duhur, është masa sociale, e cila edhe i adreson njerëzit, por, njëkohësisht, jep edhe qëndrueshmëri në ekonomi. Këto janë masa të vështira. Jo gjithçka politike e qeverisë dihet se si do të shkojë. Ne jemi në proces. Prandaj ligjet fiskale në të gjithë botën rishikohen, shikohen, sepse ndodhin ngjarje, ka luftëra, ka kriza ndërkombëtare, ka efekte të tjera që nuk i parashikojmë, pasi jeta është plot me të papritura si për njeriun, ashtu edhe për kombet, por qeveria duhet të jetë e gatshme të reagojë përnjëherë. Këto ligje nuk janë të gdhendura në gur, që u bë kjo dhe do të jetë kështu, sepse nesër qeveria do të shikojë ecurinë dhe do t'i përshtatë politikat e saj, por, në fund të fundit, duhet ta pranojmë se ajo që po bëjmë tani, është në dobi të qytetarëve, gjë që ju nuk doni ta pranoni, por kjo është e vërteta. Meqenëse e kishit merak 14 majin, patjetër që qytetarët duan ta vlerësojnë dhe dinë ta vlerësojnë. Ku e kuptoj unë këtë?! Ngaqë çirreni ju, sepse, po të ishte e mirë, ju do të rritit të heshtur, dhe ngaqë ai plaku i vjetër kishte frikë ta prekte këtë temë, sepse e di që qytetarët i mirëpresin të gjitha bonuset dhe efektet financiare, sidomos pensionistët dhe njerëzit më në nevojë.

Në fakt, qeveria socialiste duhet të marrë më shumë masa të tilla, dhe më vjen mirë që në këtë pjesë të mandatit që ka mbetur fokus i qeverisë kanë qenë aspektet sociale, jo thjesht se jemi të majtë si filozofi, jo thjesht se jemi "populistë" për të adresuar nevoja elektorale, por kuptohet: për të pasur sa më shumë incentiva për njerëzit, për të ndërtuar familjen këtu dhe për të qëndruar këtu. Fenomeni i emigracionit është fenomen global, ndodh në të gjithë botën, por problemi është se çfarë bën ti. Të keqen nuk e parashikon, atë mund ta zbutësh dhe qeveria po e bën këtë shumë mirë. Shpresoj që në të ardhmen edhe ato programet, që ka thënë Kryeministri Rama për bonuse për strehimin e çifteve të reja, sidomos për njerëzit që punojnë në administratën shtetërore, si dhe masat e fundit që janë deklaruar për rritjen e pagës në administratë shtetërore, pikërisht të shkojnë në këtë drejtim: për

rritjen e kapaciteteve të shtetit, por, mbi të gjitha, për t'i mbajtur shqiptarët këtu, të qëndrojnë këtu për të ndërtuar vendin. Këtë po bëjmë, por edhe me fytyrë sociale, dhe për këtë jemi krenarë. Suksese! Sa më shpejt të kalojë ky ligj, aq më mirë është për vendin!